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前  言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
    本文件代替GBZ /T 196—2007《建设项目职业病危害预评价技术导则》，与GBZ /T 196—2007《建设项目职业病危害预评价技术导则》相比，除编辑性修改外主要技术变化如下：

——增加25项规范性引用文件： GBZ 188、GBZ/T 189、GBZ/T 192、GBZ/T194、GBZ/T195、GBZ/T223、GBZ/T 224、 GBZ/T 225、GBZ/T 229、GBZ/T 230、GBZ/T 277 、GBZ/T 298、GBZ/T300、GB5083、GB50019、GB50033、GB50034、GB50073、GB50187、GB/T12801、GB/T 16758、GB/T 18664、GB/T 23466、GB/T 39800、GB/T50087；
——更改规范性引用文件GBZ 2为GBZ 2.1和GBZ 2.2；
——删除了评价基本原则及术语和定义中的工程分析、职业卫生调查，调整了职业病危害预评价、接触水平等术语和定义；
——细化了职业病危害评价报告编制内容；
——补充了附录C类比法主要内容及附录D建设项目职业病危害预评价主要归档资料。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由国家卫生健康委员会提出。
本文件由国家卫生健康委员会归口。

本文件起草单位：中国疾病预防控制中心职业卫生与中毒控制所、中国石油集团石油职业卫生技术服务中心、北京市疾病预防控制中心、山东省职业卫生与职业病防治研究院、湖南省职业病防治院。

本文件主要起草人：陈永青、汉锋、闫慧芳、王丹、叶萌、吕琳、胡伟江、邵华、毕心粼、张贻瑞。
本文件及其所代替文件的历次版本发布情况为：

——2007年首次发布为 GBZ /T 196—2007；
——本次为第一次修订。
建设项目职业病危害预评价技术导则
1　 范围

本文件规定了建设项目职业病危害预评价的目的、依据、范围、内容、方法、程序、报告编制和质量控制等。
本文件适用于可能产生职业病危害的建设项目的职业病危害（不含电离辐射）预评价。
2　 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GBZ 1      工业企业设计卫生标准
GBZ 2. 1    工作场所有害因素职业接触限值 第1部分：化学有害因素
GBZ 2 .2    工作场所有害因素职业接触限值 第2部分：物理因素
GBZ 158    工作场所职业病危害警示标识

GBZ 159    工作场所空气中有害物质监测的采样规范
GBZ 188     职业健康监护技术规范
GBZ/T 160/300    工作场所空气有毒物质测定

GBZ/T189  工作场所物理因素测量
GBZ/T192  工作场所空气中粉尘测定
GBZ/T194  工作场所防止职业中毒卫生工程防护措施规范
GBZ/T195  有机溶剂作业场所个人职业病防护用品使用规范
GBZ/T 223  工作场所有毒气体检测报警装置设置规范
GBZ/T 224  职业卫生名词术语 

GBZ/T 225  用人单位职业病防治指南
GBZ/T 229  工作场所职业病危害作业分级
GBZ/T 230  职业性接触毒物危害程度分级

GBZ/T 277  职业病危害评价通则
GBZ/T 298  工作场所化学有害因素职业健康风险评估技术导则
GB 5083  生产设备安全卫生设计总则
GB 50019 工业建筑供暖通风与空气调节设计规范 

GB 50033 建筑采光设计标准 

GB 50034 建筑照明设计标准
GB 50073 洁净厂房设计规范

GB 50187 工业企业总平面设计规范

GB/T 12801   生产过程安全卫生要求总则 

GB/T 16758  排风罩的分类及技术条件 

GB/T 18664 呼吸防护用品的选择、使用与维护
GB/T 23466 护听器的选择指南
GB/T 39800 个体防护装备配备规范
GB/T 50087 工业企业噪声控制设计规范

3　 术语和定义
    建设项目 construction project

新建、扩建、改建建设项目和技术改造、技术引进项目。
    职业病危害 occupational hazard

对从事职业活动的劳动者可能导致职业病的各种危害。
    职业病危害因素 occupational hazard factors

职业活动中影响劳动者健康的各种危害因素的统称。可分为三类：生产工艺过程中产生的有害因素，包括化学、物理、生物因素；劳动过程中的有害因素；生产环境中的有害因素。
    职业病防护设施 facility for occupational hazard control
是指消除或者降低工作场所的职业病危害因素浓度或强度，减少职业病危害因素对劳动者健康的损害或影响，达到保护劳动者健康目的的设备、设施、装置和构（建）筑物的总称。
    职业病危害预评价 pre-assessment of occupational hazard
对可能产生职业病危害的建设项目，在可行性论证阶段，对建设项目可能产生的职业病危害因素、危害程度、对劳动者健康影响、防护措施等进行预测性卫生学分析与评价，确定建设项目的职业病危害类别及职业病防治方面的可行性，为建设项目的职业病防护设施设计提供必要的职业病危害防护对策和建议，为职业病危害分类管理提供依据。

注：改写GBZ/T 224—2010，定义7.5。
   评价单元assessment unit

根据建设项目的特点和评价的要求，将生产工艺、设备布置或工作场所划分成若干相对独立的部分或区域。
    职业病危害暴露 occupational hazard exposure

从事职业活动的劳动者接触某种或多种职业病危害因素的过程。
接触水平 exposure level

职业活动中劳动者接触某种或多种职业性有害因素的浓度（强度）和接触时间。
职业病危害风险评估 risk assessment of occupational hazard 

对由职业病危害因素导致职业病危害发生的可能性和危害程度的评估。

4　 评价目的

4.1　 贯彻落实《中华人民共和国职业病防治法》及国家相关的法律、法规、规章、标准和产业政策，从源头控制和消除职业病危害，防治职业病，保护劳动者健康。

4.2　 识别、分析建设项目可能产生的职业病危害因素，评价危害程度，明确职业病害因素预期接触水平，提出职业病危害关键控制点。
4.3　 从职业病防治角度评估建设项目的可行性，为建设项目的职业病防护设施设计提供必要的职业病危害防护对策和建议。

4.4　 确定建设项目的职业病危害类别，为建设项目职业病危害分类管理提供依据。

5　 评价依据

5.1　 法律、法规、规章

我国有关职业病防治的法律、法规、规章。
5.2　 规范、标准

我国有关职业病防治的规范、标准。
5.3　 基础依据

建设项目可行性研究的有关资料、文件等。
5.4　 其他依据
    建设项目有关的支持性文件、国内外文献资料及与评价工作有关的其他资料。
6　 评价范围与内容
6.1　 评价范围
原则上以建设项目可行性研究报告中提出的工程内容为准，主要针对项目投产后运行期间存在的职业病危害及防治情况进行评价。对于改建、扩建建设项目和技术改造、技术引进项目，评价范围还应包括建设单位的职业卫生管理基本情况以及工程利旧的内容。
6.2　 评价内容
建设项目职业病危害预评价内容主要包括选址、总体布局、产品及原辅材料、生产工艺、生产设备及布局、建筑卫生学、辅助用室、职业病危害因素和危害程度及对劳动者健康影响、职业病防护设施、应急救援措施、个人使用的职业病防护用品、职业卫生管理、职业病防治专项经费概算等内容的分析与评价。
7　 评价程序

7.1　 准备阶段

主要工作为接受建设单位委托、开展合同评审并签订合同、成立评价组、收集和研读有关资料、进行初步工程分析及现场调查、编制预评价方案并进行技术审核、确定质量控制原则及要点等。

建设项目职业病危害预评价应收集的主要资料见附录A。
7.2　 实施阶段

依据预评价方案开展评价工作。主要工作为工程分析、职业卫生现场调查、类比调查（必要时应开展职业病危害因素、职业病防护设施及建筑卫生学检测），并进行职业病危害因素定性、定量评价及风险评估。
7.3　 完成阶段
主要工作为汇总、分析实施阶段获取的各种资料、数据，通过分析、评价得出结论，提出对策和建议，完成职业病危害预评价报告的编制，对职业病危害预评价报告进行专家评审，对项目相关资料整理归档。
建设项目职业病危害预评价工作程序图见附录B。
8　 评价方法

8.1　 工程分析法
运用工程分析的思路和方法，通过对建设项目的工程特征和卫生特征进行系统、全面的分析，了解建设项目所具有的工艺特点、工艺流程和职业病防护措施，结合生产制度和岗位劳动定员情况，分析工艺先进性水平，识别和分析建设项目生产过程、劳动过程、工作环境中可能产生或存在的职业病危害因素的种类、性质、存在环节、岗位或工种职业病危害因素的分布情况、接触水平以及对劳动者健康的影响情况。
8.2　 职业卫生调查法
是指运用现场观察、文件资料收集与分析、人员沟通等方法，了解调查对象相关职业卫生信息的过程。主要包括职业卫生基本情况调查，生产过程、劳动过程及工作环境的卫生学调查。

8.3　 检测检验法
8.3.1 职业病危害因素检测

依据职业卫生相关检测规范和方法，对化学因素、物理因素、生物因素等进行检测，对照职业卫生相关标准对检测结果进行分析和评价。

8.3.2 职业病防护设施及建筑卫生学检测

依据相关检测规范和方法，对职业病防护设施的技术参数以及供暖、通风、空气调节、采光照明、微小气候等建筑卫生学内容进行检测，对照职业卫生相关标准对检测结果进行分析和评价。
8.4　 职业病危害风险评估法

依据工作场所的职业病危害因素的种类、理化性质、浓度（强度）、暴露方式、接触人数、接触时间、接触频率、防护措施、毒理学资料、流行病学等相关资料，按一定准则（标准GBZ/T229、GBZ/T230、GBZ/T298及国内外相关规范、标准等），对建设项目发生职业病危害的可能性和危害程度进行评估，并按照危害程度考虑有关消除或减轻这些风险所需的防护措施，使其降低到可承受水平。

8.5　 类比法

通过对与拟评价项目相同或相似工程（项目）的职业卫生调查、工作场所职业病危害因素浓度（强度）检测以及对拟评价项目有关的文件、技术资料的分析，类推拟评价项目的职业病危害因素的种类和危害程度，对职业病危害进行风险评估，预测拟采取的职业病危害防护措施的防护效果。类比法主要内容见附录C。
8.6　 检查表分析法

依据国家有关职业卫生的法律、法规和技术规范、标准，以及操作规程、职业病危害事故案例等，通过对拟评价项目的详细分析和研究，列出检查单元、部位、项目、内容、要求等，编制成表，逐项检查符合情况，确定拟评价项目存在的问题、缺陷和潜在危害。
9　 职业病危害预评价方案编制

9.1　 概述
建设项目职业病危害预评价方案是具体指导建设项目职业病危害预评价工作的技术文件，应在充分研读有关资料、进行初步工程分析和现场调查后编制。应以科学性、实用性、针对性为原则，概述本项目的职业危害特征，明确评价重点、范围、方法及质量控制措施。

9.2　 评价方案内容

9.2.1 前言
    简述评价任务由来、评价目的等。
9.2.2 编制依据

列出适用于评价的法律法规、标准和技术规范等。
9.2.3 评价范围及内容

    明确评价涉及的范围和评价的具体内容。
9.2.4 项目初步分析

简述初步的工程分析内容、职业病危害识别分析、筛选评价因子、确定评价单元等。

9.2.5 评价方法

    根据评价内容和项目初步分析结果明确选用的评价方法。如采用类比法，应进行建设项目与类比项目的可比性分析。如需开展职业病危害因素检测，应制定检测方案。
9.2.6 组织计划

主要包括评价程序（以文字或框图表示）、质量控制措施、工作进度、人员分工、经费概算等。

10　 职业病危害预评价报告编制

10.1　 基本要求
职业病危害预评价报告应全面、概括地反映评价的内容，表述简洁、用语规范、结论明确，需以数字或图片表达的内容，尽可能采用图表和照片，以利于阅读和审查。原始资料及数据计算过程等不必在报告中列出，必要时可编入附件。
10.2　 建设项目职业病危害预评价报告章节设置
10.2.1 总论

本章节内容主要包括：项目立项意义、任务由来等项目背景介绍；评价项目引用的法律、法规和规章，技术规范和标准，基础技术资料等评价依据；以及评价目的、评价范围、评价内容、评价方法、评价程序、评价单元划分和质量控制措施等。
10.2.2 现有企业概况

本章节适用于改建、扩建建设项目和技术引进、技术改造项目。主要内容为概述现有企业的建厂时间、所属行业、企业规模、职工人数、生产工人数、接触职业病危害因素人数等基本情况；说明企业存在的职业病危害因素的种类、分布以及岗位职业病危害因素接触水平等职业病危害现状和职业卫生组织机构、管理人员、职业卫生制度与规程、职业健康监护情况、职业病发病及病人处置情况等职业病防治的现状。

10.2.3 建设项目工程分析

10.2.3.1　 工程概况分析
a） 项目名称：应与委托单位提供的建设项目立项文件所用名称一致。
b） 项目性质：建设项目性质一般分为新建、改建、扩建、技术引进和技术改造等。
c） 生产规模：根据建设项目性质分别列出产品方案和生产规模。
d） 拟建地点：建设项目拟建地点应按行政区划说明地理位置（经纬度）并附建设项目所在区域位置图。

e） 自然环境概况：主要包括建设项目所在地区的地形、地貌、水文、地质、气象条件（风向、风速、气温、相对湿度、降水、本地区夏季室外通风设计温度）、气候特征（气候分区、特殊气候带、局地环流）以及是否位于自然疫源地、地方病区等情况。
f） 社会环境条件：主要评价建设项目所在地是否位于风景名胜区、自然保护区、国家重点文物保护、历史文化保护地；生态敏感与脆弱区；社会关注敏感区（学校、托幼机构、医院、涉外领事馆、人口密集居住区）等。

g） 项目组成及主要工程内容：用文字及图表分别简要说明，列出建设项目全部工程范围及各子项名称和主要工程内容。必要时还应列出与职业病防护关系密切的主要设备一览表。其中：

生产装置：列出装置名称、生产规模及主要工程内容。

辅助装置：列出为生产配套的各辅助装置名称、生产规模及主要工程内容。

公用工程：包括给水、排水、供热、供电、供燃气工程等内容。

总图运输：包括原料及辅料形态、燃料仓库、储罐、堆场以及码头工程、运输工程等内容。
对于改建、扩建建设项目和技术引进、技术改造项目，还应阐述建设单位的职业卫生管理基本情况以及工程利旧的情况。
h） 生产制度：包括常白班、两班制、三班制及轮班制等，每日、每周生产作业时间以小时/日（h/d）、小时/周（h/w）为单位，同时说明全年作业天数。

i） 岗位设置及定员：包括生产作业岗位名称及人数（其中女工人数），辅助岗位名称及人数（其中女工人数），管理岗位名称及人数，外委作业岗位名称及人数（其中女工人数）等，并根据实际情况分析岗位职责。
j） 主要技术经济指标：包括工程总投资、工程用地面积、建筑面积、绿化面积及系数、职业病防治概算等。
10.2.3.2　 总体布局分析与评价
总体布局包括总平面布置及竖向布置。从建筑卫生学和相关的勘察规划设计等方面概述布置原则、厂区总平面布置的功能分区（生产区、非生产区、辅助生产区）、建（构）筑物位置、道路、卫生防护、绿化等内容，并附总平面布置和竖向布置图。在总平面布置图和竖向布置图中应标出存在或产生职业病危害因素的工作场所的位置及职业病危害因素的种类。
依据工程分析和职业病危害因素识别、分析与评价的结果，对照GBZ 1、GB 50187等相关标准要求，分析与评价拟采取的总体布局的符合性与合理性。

10.2.3.3　 产品及原辅材料分析

列出生产装置、辅助装置以及公用工程拟使用原料、辅料的名称及用量，产品、联产品、副产品、中间品的名称和产量，以及物料储运情况。识别与分析其中的职业病危害因素，并标明危害因素的识别依据，如来源于职业病危害因素目录、化学品危害说明书（SDS）或开展成分定性分析等。

10.2.3.4　 生产工艺分析与评价
生产工艺包括工艺技术及其来源、生产装置的生产过程概述、辅助装置的工艺过程概述、生产装置的化学原理及主要化学反应，生产设备的先进性（机械化，密闭化、自动化及智能化程度）等。应对主体生产设施按工艺流程做出完整、清晰、无遗漏的叙述，并用工艺流程框图表示。分析建设项目工艺过程中可能产生的职业病危害因素，并在工艺流程框图中标出主要职业病危害因素的相应位置。
依据生产工艺分析及职业病危害因素识别、分析与评价的结果，对照GBZ 1、GB 5083、GB/T 12801等相关标准要求，分析与评价拟采取的生产工艺的先进性、符合性。

10.2.3.5　 生产设备及布局分析与评价
列出建设项目主要生产设备（包括生产装置/设备、辅助工程、公用工程等生产设备）的名称、数量、规格等，并说明布局，绘制设备布局图。分析建设项目主要生产设备可能产生的主要职业病危害因素；可用图、表、文字等表示，并在设备布局图中标出主要职业病危害因素的相应位置。
根据生产设备及布局分析和职业病危害因素识别的结果，分析可行性研究报告中提出的生产设备布局情况，对照GBZ1、GB 5083、GB/T12801等相关标准的要求，评价生产设备布局的合理性和符合性。
10.2.3.6　 建筑卫生学分析与评价
分析建设项目拟采取的供暖、通风、空气调节、采光照明、微小气候、墙体、墙面和地面建筑材料等建筑卫生学内容。依据建筑卫生学分析和职业病危害因素识别、分析的结果，对照GBZ 1、GB 5083、GB/T 12801、GB 50019、GB 50033、GB 50034、GB 50073等相关标准要求，分析与评价建设项目拟采取的供暖、通风、空气调节、采光照明、微小气候、墙体、墙面和地面材料等建筑卫生学的符合性。

10.2.3.7　 辅助用室的分析与评价
建设项目依据其生产特点、实际需要和使用方便的原则设置辅助用室，主要包括车间卫生用室（浴室、更/存衣室、盥洗室以及在特殊作业、工种或岗位设置的洗衣室）、生活用室（休息室、就餐场所、厕所）、妇女卫生室等，并应符合相应的标准要求。

根据建设项目辅助用室分析和职业病危害因素识别、分析的结果，确定不同车间的车间卫生特征等级，对照GBZ 1 辅助用室基本卫生要求以及GB50187等相关标准要求，评价建设项目拟设置的车间卫生用室、生活用室、妇女卫生室等辅助用室的符合性。

10.2.4 类比调查与分析
本章节适用于采用类比法进行的建设项目职业病危害预评价工作。主要内容包括：进行类比项目可比性分析；在汇总分析类比调查与类比检测资料的基础上，明确类比项目的职业病防护及职业卫生管理水平、各岗位职业病危害因素接触水平、职业健康监护情况、职业病发病情况等。

10.2.5 职业病危害因素及危害程度分析
10.2.5.1　 职业病危害因素识别
在生产工艺、生产设备、原辅材料等工程分析的基础上，识别建设项目可能产生或存在的职业病危害因素，并确定劳动者可能接触的职业病危害因素及其来源，接触职业病危害因素的工种（岗位）及其工作地点、作业内容与方式、接触时间与频度，以及所接触职业病危害因素的理化性质、侵入途径等。应用选定的评价方法，明确生产过程中存在的职业病危害因素以及时空分布；确定重点评价的职业病危害因素。

根据评价项目的特点，还应对生产环境、劳动过程中的职业病危害因素进行识别。

10.2.5.2　 职业病危害因素危害程度分析

在识别职业病危害因素的基础上，应用选定的评价方法，分析建设项目工作场所中职业病危害因素的强度或者浓度符合国家职业卫生标准的情况，分析建设项目重点评价的职业病危害因素的暴露情况及预期接触水平。对照GBZ 2.1、GBZ 2.2等标准，评价建设项目各类接触职业病危害因素作业工种（岗位）的职业病危害因素预期接触水平的符合性。对没有检测数据资料的职业病危害因素，可根据各种定性定量分析方法，推测其作业工种（岗位）的职业病危害因素预期接触水平。
10.2.6 职业病危害因素对劳动者健康影响分析
结合建设项目工种（岗位）职业病危害预期接触水平，用文字或表格的方式，概述建设项目重点评价的职业病危害因素的特性、对本项目作业人员健康的影响，以及可引起的职业病等。
10.2.7 职业病防护设施分析与评价
针对不同职业病危害因素，分别列出拟采取的防尘、防毒、防噪声、防振动、 防暑、防寒、防潮、防非电离辐射、防生物危害及人机工效学等职业病防护设施。

按照划分的评价单元，分析建设项目可能产生或存在的职业病危害因素发生（散）源及其分布、发生（散）方式、发生（散）量、理化性质以及作业人员的职业病危害因素预期接触水平等，并结合GBZ 1、GBZ/T 194、GB/T 16758、GB/T 50087等相关标准要求，评价拟设置职业病防护设施的符合性、合理性。

10.2.8 应急救援措施的分析与评价
产生或存在有毒物质、高温及高强度噪声的，有可能发生急性职业病危害的建设项目应采取应急救援措施，主要包括应急救援组织机构及人员、应急救援设施（报警装置、现场急救用品、急救场所、冲洗设备、应急撤离通道和必要的泄险区、事故通风设施、救援装备、防护装备、警示标识）、应急救援制度、应急救援预案等，并应符合相应的标准要求。

按照划分的评价单元，分析建设项目可能发生急性职业病危害事件的工作场所及其职业病危害因素的理化性质和危害特点、可能发生泄漏（逸出）或聚积的状况等，列出为应对突发职业病危害事件，拟采取的应急救援措施，并结合GBZ 1、GBZ/T 223等相关标准要求，评价拟设置应急救援措施的符合性、合理性。

10.2.9 个人使用的职业病防护用品的分析与评价
针对不同职业病危害因素，分别列出个人使用的职业病防护用品：防尘、防毒、防噪声、防振动、防暑、防寒、防潮、防辐射危害、 防生物危害等。

分析建设项目可能接触职业病危害因素作业的工种（岗位）及其相关工作地点的作业环境条件、职业病危害因素的理化性质及预期接触水平等，结合GB/T 39800、GB/T 18664、GB/T 23466等相关标准要求，分析与评价建设项目拟配备个人使用的职业病防护用品的符合性、合理性。

10.2.10 职业卫生管理的分析与评价
按照有关法律法规的要求，确定下列职业卫生管理评价的主要内容：
（1）职业卫生管理组织机构、专职或兼职的职业卫生管理人员；
（2）职业病防治计划及实施方案；
（3）职业卫生管理制度和操作规程；
（4）职业卫生培训；
（5）职业健康监护；
（6）职业卫生档案；
（7）工作场所职业病危害因素监测及评价制度；
（8）职业病危害事故应急救援预案；
（9）职业病防护设施、应急救援设施和个人使用的职业病防护用品的使用及维护、检修、定期检测制度；
（10）职业病危害警示标识及说明；
（11）职业病防治专项经费概算。
根据职业病危害因素识别、分析与评价的结果，对照职业病防治法律、法规以及GBZ 1、GBZ 158、GBZ 188、GBZ/T 225等相关标准要求，分析与评价拟采取的职业卫生管理机构与人员配置、职业卫生管理制度和操作规程、职业病危害因素监测与检测、职业病危害告知、职业卫生培训、职业健康监护、职业病危害警示标识设置、职业卫生档案、职业病防治专项经费概算等职业卫生管理措施的符合性。
职业病防治专项经费概算主要包括专项经费总额、卫生防护设施费用、职业病危害因素检测检验设备、应急救援设施、个人使用的职业病防护用品、上岗前体检、上岗前培训教育费、职业病防护设施“三同时”费用等及专项经费总额占项目总投资的比例等内容。

10.2.11 控制职业病危害的补充措施

在对建设项目全面分析、评价的基础上，针对可行性研究报告中存在的不足，从职业病防护设施、应急救援措施、个人使用的职业病防护用品、建筑卫生学、辅助用室、职业卫生管理等方面，综合提出控制职业病危害的补充措施，供设计单位在编写职业病防护设施设计时使用。
10.2.12 结论与建议

在全面总结评价工作的基础上，分别给出建设项目工程分析、重点评价的职业病危害因素及其危害程度、职业病防护设施、个人使用的职业病防护用品、应急救援设施和职业卫生管理等评价结果；指出存在的问题并以简洁、概括性的语言提出有针对性的建议；确定职业病危害关键控制点；确定建设项目职业病危害类别；明确建设项目在采取了预评价报告提出的控制职业病危害的补充措施后，职业病危害因素工作场所的预期强度或者浓度范围和主要接触岗位的预期接触水平，明确建设项目在职业病防治方面的可行性。

建设项目职业病危害预评价报告格式见附录D。

11　 质量控制
11.1　 合同评审
建设项目职业病危害预评价单位应制定合同评审的程序和相应的记录格式，应在职业病危害预评价合同签订之前进行合同评审。合同评审至少应涵盖评价对象与国家相关政策的相符性,现有评价专业人员构成、检测检验条件等能否满足评价项目的需要。

11.2　 资料收集与审核
建设项目职业病危害预评价单位应制定资料收集和审核相关的作业指导书和记录格式，对收集的资料进行分析和确认,并要求建设单位对提供的技术资料的真实、完整、有效性进行承诺。
11.3　 评价方案的制定与审核
建设项目职业病危害预评价单位应制定评价方案编制和审核的程序、作业指导书和记录格式。评价方案的审核应包括对人员构成、评价范围、评价方法以及职业卫生调查与检测方案等内容的审核，以确保评价方案符合评价工作的实际需求以及相关标准的技术要求。
11.4　 职业卫生调查
建设项目职业病危害预评价单位应制定职业卫生调查的程序、作业指导书和记录格式。职业卫生调查的内容应全面、真实的反映被调查对实际情况。调查记录应规范填写,应经被调查单位陪人员同确认。所有调查获取的资料信息、记录表格等均应当按要求归档保存，以保证调查过程可溯源，并注意对获取的资料进行保密。
11.5　 评价报告审核
建设项目职业病危害预评价单位应制定评价报告编制、审核、签发程序和作业指导书。评价报告审核一般实行三级审核制度。
11.6　 评价报告档案管理
建设项目职业病危害预评价单位应制定评价报告档案管理的程序和记录格式，明确相关部门和人员的职责，并按要求保存相关档案,以保证评价工作全过程均有据可查。评价报告的存档资料应同时保存电子文本和纸质文本。建设项目职业病危害预评价主要归档资料见附录E。
附 录 A
（资料性）
建设项目职业病危害预评价应收集的主要资料
A.1　 项目的立项文件。

A.1.1　 项目建议书
A.1.2　 项目可行性研究资料
A.1.3　 项目批复文件

A.2　 项目的技术资料，主要包括:
A.2.1　 建设项目概况。
A.2.2　 生产过程拟使用的原料、辅料、中间品、产品等

A.2.3  生产工艺

A.2.4  生产设备 

A.2.5 拟采取的职业病危害防护措施 
A.2.6 有关设计图纸（建设项目区域位置图、总平面布置图等）

A.2.7 有关职业卫生现场检测资料（改、扩建项目） 

A.2.8 有关劳动者职业性健康检查资料（改、扩建项目）

A.2.9 其他项目有关资料
A.3　  国家、地方、行业有关职业卫生方面的法律、法规、标准、规范。

附 录 B
（资料性）

建设项目职业病危害预评价工作程序
图1　 建设项目职业病危害预评价工作程序图
附 录 C

（资料性）

类比法主要内容
C.1类比项目的选择

阐明类比项目与拟评价建设项目的可比性，包括自然环境状况、产品及原辅材料、生产规模、生产制度、生产工艺、生产设备、劳动定员、职业病防护措施、管理水平等方面的相似性。
C.2类比调查内容

类比项目调查内容主要包括：
C.2.1 企业概况：包括建设时间、建设地点、生产规模、主要生产装置、劳动定员、工作制度等；

C.2.2 生产工艺：包括工艺流程、原辅材料、生产设备等；

C.2.3 职业病危害接触情况；

C.2.4 近年的职业健康检查结果：历年的职业病发病或职业相关健康损伤的发生情况，职业禁忌证、疑似职业病和职业病人的处置情况；

C.2.5 近年的现状评价报告；

C.2.6 职业病防护设施、应急救援设施和个人使用的职业病防护用品的配备情况；

C.2.7 设置警示标识及告知卡设置情况；

C.2.8 辅助用室的设置情况。
C.3类比项目职业病危害因素检测

应收集类比项目近1年~3年主要职业病危害因素的检测资料，如资料不全应对类比项目职业病危害因素浓度或强度进行有针对性的检测，必要时可开展防护设施的有效性检测。
C.4类比调查与检测资料应用
在汇总分析类比调查与类比检测资料的基础上，明确类比项目的职业病防护及职业卫生管理水平、各岗位职业病危害因素接触水平、职业健康监护情况、职业病发病情况等。
附 录 D
（资料性）
建设项目职业病危害预评价报告的格式
D.1封面
XXXX建设项目职业病危害预评价报告 

报告书编号 

评价机构名称(加盖公章) 

年 月 日 
D.2声明和签字页
声 明 

XXXX（建设项目职业病危害预评价单位名称）遵守国家有关法律、法规，在XXXX项目职业病危害预评价过程中坚持科学、客观、真实、公正的原则，并对所出具的《XXXX项目职业病危害预评价报告》承担法律责任。 

建设项目职业病危害预评价单位名称：(加盖公章) 

法定代表人：(签名) 

项目负责人：姓名、技术职务，签名 

报告编写人：姓名、技术职务，签名 

报告审核人：姓名、技术职务，签名 

报告签发人：姓名、职务，签名 

D.3目录页
D.4正文
按照目录内容编写，纸型规格A4纸，字体为国标仿宋体，标准4号，28行/页，30字/行。页眉： XXXX建设项目职业病危害预评价报告、报告编号，字体为国标宋体，标准小5号。页脚：建设项目职业病危害预评价单位名称，页码（第X页共XX页），字体为国标宋体，标准小5号。
D.5附件
职业病危害预评价委托书、建设项目立项文件、地理（区域）位置图、总平面布置图及其他应列入的相关资料。
附录E
（资料性）
建设项目职业病危害预评价主要归档资料
E.1职业病危害预评价委托书
E.2技术服务合同及合同审核记录
E.3评价任务单
E.4评价方案及方案审核记录
E.5现场调查（类比调查）记录
E.6现场采样记录、现场检测记录
E.7实验室检测及质量控制记录
E.8评价报告内部审核记录
E.9 评价报告专家评审资料和记录
E.10评价报告送审稿、修改单、正式稿
E.11预评价工作全程监督记录
E.12建设单位提供的建设项目相关技术资料和其他相关说明。
E.13评价项目存档资料应同时保存电子文本和纸质文本。
参考文献
［1］GBZ1 工业企业设计卫生标准
［2］GB/T1.1 标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则
准备阶段                              实施阶段                      完成阶段
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1收集有关资料（法规、标准、技术资料）
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3确定评价单元，筛选重点评价因子
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