公司关于开展2024年《职业病防治法》宣传周活动的通知

各部门：

2024年4月25日至5月1日是第22个《职业病防治法》宣传周。为深入宣传贯彻《职业病防治法》，进一步推动落实用人单位职业病防治主体责任,提升劳动者职业健康素养水平，切实保障广大劳动者职业健康权益，现就我公司2024年《职业病防治法》宣传周活动有关事项通知如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的一系列重要论述和重要指示批示精神，贯彻落实党中央、国务院关于职业病防治工作的决策部署，以宣传落实《职业病防治法》和《国家职业病防治规划（2021—2025年）》为主要内容，聚焦提升劳动者职业健康素养水平和保障劳动者职业健康权益，普及职业病防治和职业健康知识，进一步推动落实各级政府及有关部门、用人单位和劳动者的责任，营造全社会关心关注职业健康的浓厚氛围，以实际行动迎接中华人民共和国成立75周年。
二、活动主题

坚持预防为主，守护职业健康。

三、活动时间

2024年4月25日至5月1日。

四、活动内容

各部门要紧密围绕主题，结合实际开展宣传周活动：

（一）围绕新中国成立75周年以来职业健康工作成效开展宣传活动。将宣传周活动与庆祝新中国成立75周年活动紧密结合，通过专题讲座、故事分享、视频演示、图文展览等方式，回顾新中国成立以来，在中国共产党的坚强领导下，职业健康工作所取得的显著成就，大力宣传党和国家对广大劳动者职业健康的关心关怀。特别突出宣传党的十八大以来习近平总书记关于做好职业病防治工作、保障劳动者健康权益的重要指示批示精神和党中央、国务院关于职业健康工作的决策部署，努力增强广大劳动者职业健康的获得感、幸福感和安全感。

（二）围绕实施职业病防治“三项行动”开展宣传活动。聚焦职业病危害项目申报扩面、中小微企业职业健康帮扶、职业病防治机构提质合规三项行动，突出职业健康高质量发展这条主线，进一步贯彻落实预防为主方针，面向用人单位和职业病防治机构深入宣传解读《职业病防治法》《基本医疗卫生与健康促进法》等有关法律法规规定，着力推进用人单位依法申报并严格控制职业病危害因素，采取综合治理措施改善工作环境和劳动条件，帮扶中小微企业落实职业病防治主体责任，促进职业病防治机构提高服务质量和能力，推动职业健康工作迈上新台阶、创出新水平。

（三）围绕推进职业健康保护行动，提升劳动者职业健康素养水平开展宣传活动。广泛宣传健康企业建设优秀案例、职业健康达人典型事例、职业健康优秀传播作品，加强用人单位职业健康培训，深入推进职业健康知识进机构、进企业、进学校、进乡村、进社区“五进”活动，加大重点人群职业健康素养监测与干预力度。要贴近基层一线、贴近工作实际，大力开展线上线下培训、专家访谈、网络公开课等活动，着力提升劳动者职业健康素养水平，不断擦亮职业健康保护行动品牌。

（四）围绕实施《国家职业病防治规划（2021—2025年）》开展宣传活动。围绕“十四五”时期职业健康工作重点任务和“防、治、管、教、建”各项保障措施，充分利用公司官网、公众号等媒介，广泛宣传预防控制职业病危害、扩大工伤保险覆盖面、加强职业卫生监督执法、维护劳动者职业健康权益的政策措施和实践经验，精准有效开展主题宣传、形势宣传、成就宣传、典型宣传，巩固壮大职业健康奋进新时代的思想舆论，为实现“十四五”规划目标任务奠定坚实基础。

五、工作要求

（一）高度重视，强化组织领导。各部门要充分认识开展《职业病防治法》宣传周活动的重要意义，切实加强组织领导，制定具体活动方案，认真抓好组织实施，确保宣传活动顺利开展。

（二）积极发动，扩大宣传范围。各部门要加强组织协调，积极发动部门人员积极参与宣传活动。要充分发挥广播电视、报刊杂志、城市户外广告、城市广场、车站、机场、地铁、公交车、厂区广播电视及工地标语等媒介平台作用，通过张贴、播放宣传周推荐宣传用语等方式，大力宣传活动主题和重点活动内容，宣传职业病防治、职业健康知识及有效举措。

（三）认真总结，做好信息报送。各部门要认真做好宣传周活动期间典型经验和创新做法的总结，及时报送有关视频、图片和文字等资料至公司质量管理部。公司将加强对各部门活动开展情况的宣传报道，营造浓厚舆论氛围，以提升个人、部门及公司品牌影响力。

河南鑫安利职业健康科技有限公司
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